



绿网 林海日报官方微信 林海日报官方微博

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

第 19268 号 今日 4 版

以高品质生态环境支撑高质量发展

——写在首个全国生态日之际

■ 人民日报记者

天更蓝、地更绿、水更清，万里河山更加多姿多彩

生态文明建设功在当代、利在千秋。绿进沙退，万亩松林郁郁葱葱，沙地变林海的绿色奇迹，在科尔沁沙地持续创造。

今年6月，习近平总书记在内蒙古巴彦淖尔考察并主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会，强调：“要勇担使命、不畏艰辛、久久为功，努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹”“要全力打好科尔沁、浑善达克两大沙地歼灭战”。

近日，国家林草局在辽宁阜新彰武县召开科尔沁、浑善达克沙地歼灭战推进会，标志着这两大沙地歼灭战正式启动。“我们将遵循生态系统内在规律，以恒科学防沙治沙，确保治一片成一片。”辽宁省农科院沙地治理与利用研究所所长于国庆说。

国家林草局三北局副局长岳太青介绍：“我们将会同相关部门抓紧编制‘三北’工程六期规划，同步编制黄河‘几字弯’攻坚战、科尔沁和浑善达克两大沙地歼灭战、河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战三大标志性战役实施方案。”

开局之年，习近平总书记奔赴地方考察调研，主持召开重要会议，一如既往地重视和推动生态文明建设这个“国之大者”。在广东湛江指出，“加强海洋生态文明建设，是生态文明建设的重要组成部分”；在山西运城强调，“不利于黄河流域生态保护的事，坚决不能做”；在四川考察时嘱托，“要把生态文明建设这篇大文章做好”……

为全局计，为长远谋。从巴山蜀水到黄淮大地，从黄土高坡到东南沿海，党的十八大以来，习近平总书记走到哪里，就把生态文明建设的理念讲到哪里。一次次深入一线的考察调研，一场场着眼长远的重要会议，生态文明建设“四个重大转变”的深刻内涵日益清晰。

——从解决突出生态环境问题入手，注重点面结合、标本兼治，实现由重点整治到系统治理的重大转变。

2014年2月，北京遭遇严重雾霾。2月25日，习近平总书记在考察北京考察调研，为大气污染防治指明方向：“环境治理是一个系统工程，必须作为重大民生实事紧紧抓在手上”“应对雾霾污染、改善空气质量的首要任务是控制PM2.5”。

聚焦问题抓要害，找准病根开药方。2013年以来，北京市PM2.5浓度从89.5微克/立方米，下降到2022年的30微克/立方米，被联合国环境署誉为大气污染防治的“北京奇迹”。

新时代十年来，我国成为全球第一个全面治理PM2.5的发展中国家，调整产业、降尘控车、压减燃煤，啃下一个个“硬骨头”。在经济总量翻一番的情况下，重点城市PM2.5平均浓度下降57%，重污染天数下降93%，成为全球空气质量改善速度最快的国家。

蓝天、碧水、净土保卫战持续开展，污染防治取得突破。与此同时，我国深入推进国家治理体系和治理能力现代化，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，实现由重点整治到系统治理的转变，全方位、全地域、全过程加强生态环境保护。

(下转第三版)

内蒙古大兴安岭林区北部森林火灾全部扑灭

实现在无降水条件下 依靠人力实现火场合围经典范例

本报讯(记者 张俊涛 赵佳佳)8月12日上午，发生在内蒙古大兴安岭林区北部的15起森林火灾先后被全部扑灭，火灾扑救取得全胜。

今夏以来，内蒙古大兴安岭林区北部持续干旱少雨，干雷暴活动异常频繁。受气候异常等影响，8月上旬内蒙古大兴安岭林区阿龙山、满归、莫尔道嘎、金河、根河森工公司相继发生多起雷击森林火灾。

火灾发生后，国家、自治区两级森林草原防火指挥部迅速派出工作组赶赴火场一线，指挥火灾处置。自治区党委、政府高度重视，自治区党委书记孙绍骋，自治区党委副书记、自治区主席王莉霞，自治区常务副主席黄志强，自治区副主席代钦多次就火灾扑救工作做出重要指示批示。8月10日，自治区副主席、森林草原防火指挥部副总指挥代钦深入阿龙山森林防灭火指挥部、阿北林场火场一线，满归森林防灭火指挥部实地查看，要求内蒙古森工集团合理调配兵力，科学指挥扑救，多点向心，合理布兵，迅速处置。

内蒙古森工集团第一时间启动扑救森林火灾应急预案，森工集团董事长、党委书记闫宏光第一时间到达前线指挥部指挥扑火作战，森工集团党委副书记、总经理恩和特布沁在后方统筹协调，并随后到达火场前指指挥扑火作战，森工集团其他在家党政领导快速到达火场，带领扑火队伍奋战在扑火一线。在扑火前线指挥部坚强有力指挥下，森林消防和林业扑火队伍听从指挥、敢打能拼、齐心协力、联动作战，历时7天艰苦奋战，终于取得了扑火全胜。全体参战人员克服早晚温差大、偏远无路、偃松密布、灌木丛生等重重困难，在地下火、地表火、树冠火立体蔓延的情况下，不辞劳苦、不畏艰险、连续奋战，在最短的时间内实现合围，把损失降到了最低，创造了在无有效降水条件下，完全依靠人力实现全场合围的经典范例。

据统计，此次火灾共调集6526人(其中林业扑火队伍5386人，内蒙古森林消防总队1140人)参加扑火作战，动用大型机械设备59台、各种车辆327辆、飞机11架、各类扑火工器具4700余台套。

林业、政府、森林消防、森林公安、气象、医疗等密切配合，为打赢火场攻坚战提供了坚实保障。呼伦贝尔市委、市政府调集人员及时支援，应急、气象、通信、交通等部门全力协调支持，保障火场气象、通信、疏导火场交通。

内蒙古森林消防总队大兴安岭支队紧急调动共800余名消防救援人员，携带灭火装备1280余件(套)，特种灭火装甲车12辆，8台大型机械车，第一时间到达火场扑救。此后，根据态势又多次调集兵力奔赴火场，他们充分发挥特别能吃苦、特别能战斗的光荣传统，起到了打头阵、攻险段、打硬仗、战必胜的重要作用。

内蒙古大兴安岭森林公安局加强火情会商研判，加大警力投入，深化火场警戒、交通疏导、治安维护、火案侦破等工作，全力化解火灾风险。各相关森林分局立即启动森林火情调查预案，成立调查组迅速赶赴火场开展勘验调查工作。

呼伦贝尔市气象局及时派人赶赴火场一线协调气象服务，实时发布气象预警，积极准备进行人工增雨作业。后勤保障组、医疗组全力保障后勤供应，针对高温酷暑、蚊虫叮咬准备了常备药品，给养品类齐全，小袋分装，便于携带。为保证给养及时有效，运用飞机、汽车、装甲车、J50拖拉机分段运输，尽最大可能将物资运送到距离灭火人员最近的位置，减少人员体力消耗。

目前，各扑火队伍抢抓有利时机，继续发扬不怕疲劳、连续作战的精神，全面纵深清理火场，确保不发生复燃。

森工集团直属机关党委

开展第五期“我领学 我来讲”主题教育学习活动暨主题党日活动

本报讯(记者 赵兴祖)8月11日，森工集团直属机关党委举办第五期“我领学 我来讲”学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育学习活动暨主题党日活动。

会上，森工集团直属机关党委常务副书记刘士臣带头领学《习近平著作选读》第一卷、第二卷内容(加快建设社会主义法治国家)《实施好民法典》。呼伦贝尔市中级人民法院法律专业人员以《防范法律风险 优化营商环境》为题，从企业法律风险概述、常见法律风险、风险防范措施、其他法律问题四个方面，对企业运营中存在的主要问题和经营过程中需要注意的法律问题、风险点，结合案例进行了详细解读并提出对策。

学习结束后，森工集团直属机关党委、呼伦贝尔市中级人民法院机关党委联合开展“党建引领聚力 结对共建促发展”——地企共建主题党日活动。

活动中，组织党员代表重温入党誓词，回顾党组织的培养历程；为全体党员赠送“政治生日”贺卡、红色书籍，引导党员品读红色经典，注重党性修养、增强党员意识，不负党的重托，践行入党誓言，时刻以党员的标准严格要求自己，永葆共产党员的先进本色。

活动结束后，党员们走进内蒙古大兴安岭森林调查规划院自然资源展厅，观看馆藏陈列、自然资源大数据云平台演示，详细了解林区森林资源、湿地资源、野生动植物分布等情况；来到内蒙古大兴安岭林下产品公司综合加工厂，参观桦树汁饮品生产线、企业产品展示厅，详细了解企业生产销售情况。

学思想 强党性 重实践 建新功
主题教育进行时

森工集团召开扑救林区北部夏季雷电火汇报会

许传德出席并讲话

本报讯(记者 赵兴祖)8月14日，森工集团召开扑救林区北部夏季雷电火汇报会。

国家林业和草原局防火中心主任许传德出席会议并讲话。

森工集团党委副书记、工会主席广忠主持会议并作汇报。

许传德代表国家林草局以及防火中心，向所有参加火灾扑救的同志们表示感谢，对森工集团扑救过程中采取的积极措施给予肯定。他要求，要切实做好火灾合围后的火场看守工作，防止死灰复燃，确保实现火场“三无”目标；持续加强森

林火灾预防工作，将雷电火的防范和日常监测巡查有效结合起来，切实排除火灾隐患；对外来人员要加大宣传力度，加强主要入山口、道路卡口的管理，强化对入山采摘人员管控，严厉打击非法采摘和收购行为，确保人员安全和生态资源安全；对此次森林火灾全过程进行一次复盘，不断完善森林火灾监测预警工作机制，确保应急处置工作快速有效。

广忠表示，受气候异常等因素影响，自8月6日以来，林区发生15起森林雷电火，经5386名林业快扑队员和1140名森林消防队员

七天七夜奋力扑救，在整个火场无降雨的情况下，实现全场合围，未发生人员伤亡和重要设施损失。火灾扑救取得决定性胜利，得益于领导重视、指挥科学、配合有力。下一步，森工集团将积极做好火场清理看守和火灾善后工作，认真总结火灾扑救的经验，采取有力措施严防夏季和秋季森林火灾，全力守护好人民群众生命财产和森林资源安全。

国家、自治区夏季雷电火包片蹲点组成员；森工集团相关部门负责人参加会议。

森工集团顺利完成2023年公开招聘工勤技能人员体能复试工作

本报讯(记者 李鹏飞)8月8日至12日，森工集团2023年公开招聘工勤技能人员复试工作在内蒙古大兴安岭森林消防支队进行，已顺利完成各项工作任务。

为认真做好招聘复试工作，森工集团公开招聘工作领导小组办公室精心策划，周密组织，多次召开会议安排部署考务工作，分解任务、细化措施，落实责任，严格执行考试考务工作程序，统一标准，并在考试现场设立核实身份区、签到抽签区、待考区、考试区、成绩登记区、医疗保障区、监督举报区等。

复试前，森工集团人力资源部工作人员、森

林公安逐一对照考生身份证、《内蒙古森工集团2023年公开招聘工勤技能人员报名表》核实考生身份，考务人员有序组织考生签到，抽取测试顺序号，签订《体能测试承诺书》，收取手机等通信设备集中统一管理，并为考生发放号码衣后引导考生进入待考区。

在待考区，内蒙古大兴安岭森林消防支队作为复试委托方，严格按照《内蒙古森工集团公开招聘工勤技能人员体能测试项目和评分细则》宣读测试标准及相关规则，并示范演示标准动作。考试过程中，认真做好体能测试考试的评判工作，对考试各环节实施全程录像。每个测试项目

结束后，考官当场宣读考生成绩，考官、考生、人力资源部工作人员和社会监督员共同在《内蒙古森工集团公开招聘工勤技能人员成绩登记表》上签字确认。森工集团纪检监察部门负责全程监督，公布举报电话，确保体能测试工作公平、公正、公开、透明。

据了解，体能测试采取分项目、分对象的方法进行，此次公开招聘工作将逐步解决一线工勤技能人员结构不合理、年龄偏大等实际问题，为林区实现绿色转型提升、重振森工雄风、打造全国一流现代国有企业目标提供人力资源保障。



连日来，库都尔森工公司与东北林业大学联合开展“大果沙棘林内杂草无公害防控技术项目”的研究。图为工作人员在沙棘林试验田进行除草剂试验。马莉摄

伊图里河林业有限公司纪委

激活青年干部“廉动力”

本报讯(通讯员 王刚 李雪梅)今年以来，伊图里河林业有限公司纪委坚持把青年干部教育监督管理摆在重要位置，通过廉洁谈话、常态化警示教育等举措，激活青年干部“廉动力”。

该公司纪委以“青春扬帆、清廉筑梦”为主题，持续推进“青廉工程”建设，将廉政教育贯穿青年干部教育全过程、各环节，将参观廉政文化教育基地作为

“必修课”，以廉洁谈话、初心教育、廉洁家访、廉洁践诺等方式，经常性开展常态化廉政教育，引导青年干部知敬畏、存戒惧、守底线。

该公司纪委扎实开展“六个加强”活动，即加强警示教育、加强廉政提醒、加强岗位风险排查、加强理想信念教育、加强廉政文化建设、加强廉政氛围营造，通过量身定制廉洁提醒谈话、专题警示教育

育、廉政知识测试、廉洁文化熏陶等“廉洁教育套餐”，让青年干部养成廉洁自律的习惯。

该公司纪委深挖本地红色文化资源中的廉洁元素，打造廉洁文化教育基地、廉洁文化广场、廉洁文化展厅等教育阵地。公司纪委书记深入一线讲授廉政党课，教育引导青年干部强化规矩意识，走清风线路、守廉洁初心。